

# EL PUEBLO ESPAÑOL.

DIARIO DEMOCRATICO DE LA TARDE.

LIBERTAD IGUAL PARA TODOS, PORQUE SI NO ES IGUAL PARA TODOS NO ES TAL LIBERTAD.

**PRECIOS DE SUSCRICION.**—En Madrid: Por un mes, 6 rs.; tres, 18; seis, 34; un año, 64.—En provincias: Remitiendo libranzas ó sellos: Por un mes, 7 rs.; tres, 20; seis, 40; un año, 76.—Teniendo que girar á esta administracion contra los suscritores: Por un mes, 10 rs.; tres, 26; seis, 44; un año, 84.—Por medio de comisionados, los mismos cuatro últimos precios.—Ultramar: Tres meses, 65 rs seis, 120; un año, 240.—Extranjero: Por tres meses, 85 rs.; seis, 120; un año, 240.

**PUNTOS DE SUSCRICION.**—Madrid: En la Administracion, Corredora de San Pablo, 43; librería de San Martin, Puerta del Sol, 6, y Pasaje de Matheu, librería.—Provincias: casa de los comisionados, librerías y administraciones de Correos, remitiendo en sellos ó libranzas el importe de suscripcion.—Extranjero: Paris C. A. Saavedra, rue Taibot, 55. Librería española, rue de Favart, 2; Londres, Cecil-Straid.—Lisboa, J. Rodriguez, plaza de Carmoens.

## ADVERTENCIA.

Rogamos á nuestros suscritores que se hallen en descubierto, por haber vendido el plazo de las suscripciones, que remitan el importe de ellas, en libranzas del Giro mútuo, letras de fácil cobro ó sellos de correos, certificando la carta en este último caso.

Esperamos que atenderán estas indicaciones, teniendo en cuenta los perjuicios y los gastos que nos han ocasionado las suspensiones, y la situación precaria que atraviesa la prensa periódica en general, porque nos veremos en la sensible necesidad de suspender el envío de nuestro periódico á los que no saldán sus débitos en el mas breve plazo posible.

Madrid 30 de Agosto de 1877.

## POLITICA INTERIOR.

Como en Madrid se repiten los robos con pavorosa frecuencia y en provincias á llegado á ser una palabra vana la seguridad personal, y buena prueba de esto son los escandalosos secuestros de Andalucía y otros puntos de la península, la prensa periódica se ocupa en estos momentos con avidez de proponer y aconsejar una buena organizacion en el ramo de policia.

Aunque siempre ha vejetado en descuido lamentable este importante ramo de la administracion, fuerza es reconocer, rindiéndose á la evidencia, de que nunca la desorganizacion ha revestido mayores proporciones que en el actual momento histórico, como ahora se dice, ni nunca, por consecuencia, ha exigido el mal tan preferente atencion ni remedios tan heroicos.

En materia de policia hemos llegado al último limite. Madrid, con el numeroso personal de toda clase de agentes del gobierno, serenos, guardas de calles, guardias municipales, guardias de órden público, ronda de las alcantarillas, etc., etc., está infestado de rateros, y lo mismo en pleno dia que entre las sombras de la noche, son robadas las casas y los transeuntes con una facilidad que aterra dándose con frecuencia el caso de que los criminales no sean habidos, lo cual quiere decir sencillamente, que la nacion gasta un dineral en su defensa contra los malhechores y se ve entregada á estos sin defensa de ninguna clase. Consecuencia lógica de este razonamiento; que se invierte mucho dinero en policia y que carecemos absolutamente de ella.

No hace muchos dias, lamentándose un colega de este mismo mal apuntaba la siguiente idea. No es que no tengamos policia, es que está mal organizada, y sobre que esto de por sí ya es un grave defecto, la policia que pagamos está completamente al servicio del gobierno con la sola mision de descubrir conspiraciones. Y tal arte se dá en el cumplimiento de este deber, que hasta descubre conspiraciones donde no las hay, como lo prueba el hecho repetido de tener que poner en libertad á la mayor parte de los detenidos por estas causas tan pronto como se les forma sumario.

Algo exagerada es la pintura, pero el fondo del cuadro es de una verdad desconsoladora. Los mismos periódicos ministeriales, entre ellos *La Política* reconocen implícitamente este mal cuando dicen que en medio de las vicisitudes y de los trastornos que han agitado á la nacion, de las guerras, de las revoluciones, de las reacciones y de las desgracias que nos han abrumado en los principios del siglo; ocupados

los gobiernos mas en defenderse que en gobernar, mas en luchar por la existencia que por la gloria, no es extraño que ante otras cuestiones, si no mas importantes, de mas urgente resolucion, la de una buena organizacion de la policia haya quedado relegada al segundo término.

A confesion de parte...—Pero si los gobiernos conservadores no inspiran confianza al país y tienen que ser de resistencia y de combate como el peor gobierno revolucionario que en épocas de turbulencias empuña las riendas del poder, ¿cuál es el título que alegan los conservadores para regir los destinos de la nacion? Si los gobiernos conservadores, que son los mas caros, son por ende los paores, ¿de quién va á exigir el país el órden y la tranquilidad que tanto se le ofrece en esos períodos de necesarias luchas y naturales inquietudes, cuando se pasa de un sistema á otro sistema, de una institucion á otra institucion?

Consecuencia del desórden conservador que reina en todas las esferas de la vida cuando ellos gobiernan, es la completa desorganizacion que se nota en el importante ramo de policia, sin que sean parte á atenuar el mal las tardías promesas de los órganos oficiosos respecto de las intenciones del señor ministro de la Gobernacion, que á lo que parece son inmejorables; pero como no pasa de ahí, como todo se queda en los buenos propósitos del Sr. Romero Robledo, se deja sentir la necesidad de que la cuestion sea iniciada en las Cortes, planteándose resueltamente el problema si alguna vez ha de hacerse algo serio en este sentido.

Entre tanto, sin dejar de conocer y de proclamar que la policia está hoy peor que nunca, puesto que el delito se comete en mayor escala y la impunidad sigue casi generalmente á su perpetracion, bueno es que la prensa se ocupe de estos asuntos que tanto y tan directamente interesan á todos y cada uno de los ciudadanos, y que aunque la prensa esté aherrojada y el pensamiento no pueda manifestarse en toda su plenitud para condenar el abuso con la energia que el caso requiere, al fin y al cabo la opinion pública concluye por imponerse y el mal se remedia aun á despecho del mismo gobierno.

Por lo tanto, si la mayoría de la prensa se empeña, que es como si dijéramos la mayoría del país, el ramo de policia se organizará, sino bien de la primera reforma, al menos algo mejor que se encuentra en la actualidad, lo cual no es difícil si se tiene en cuenta que aquí, como decimos mas arriba, solo hay policia para perseguir á los conspiradores y éstos no siempre lo son de verdad.

## GUERRA DE ORIENTE.

Ya es un hecho la toma de los desfiladeros de Schipka por el ejército de Soleyman-bajá, y quedan, por lo tanto, destituidos de todo fundamento los rumores que sobre la posesion de dicho paso circulaban los últimos dias.

*El Imparcial* de hoy publica acerca del mismo asunto el siguiente importantísimo despacho:

«Brasso 29 de Agosto á las seis y dos minutos de la tarde. Recibido hoy 30 á las cuatro menos cuarto de la madrugada:

La situacion es muy grave é indecisa. El ejército ruso ha sufrido pérdidas de la mayor consideracion en las batallas de Schipka. Hay tres generales fuera de combate.

Mehemet-Ali, tomando la ofensiva en la linea de Osman Bazar, ha derrotado á las tropas de la izquierda cerca de Popkioi, apoderándose de ocho piezas de artillería en

Jaslar y avanzado hasta Tieserevo (?) cerca de Tirnova.

En Gabrova ha puesto fuego el ejército á todos sus almacenes de provisiones, perdiendo una suma de consideracion, para que no pudiera utilizarse de ellos el enemigo.

Las tropas de la Dobrutcha se ven reducidas á pesar de los refuerzos, á poco mas de 19.000 hombres por causa de las enfermedades que producen diariamente numerosas bajas.

El ejército rumano, fuerte de 22.000 hombres, está ya en operaciones. La caballería ha bajado á ocupar la linea de Selvi.»

Esto probará al ilustrado colega la sin razon con que sostenia dias pasados que es mas fácil alcanzar la victoria con ejércitos que permanezcan á la defensiva, y si bien es verdad que en los primeros momentos parecia ayudarle los hechos con su irrefutable lógica, no lo es menos que en las actuales circunstancias han obtenido merced á su brusca resolucion un mentís lamentable en el mas alto grado para la importancia y crédito de el verídico cronista de la plaza de Matute.

No por que un ejército luche en terreno propio es mas valeroso, ni porque tenga que defender las posiciones que anteriormente conquistara logra un valor inimitable; hoy los turcos toman la ofensiva, y palmo á palmo disputan y reconquistan el terreno que en época no lejana les quitara el ejército invasor; los rusos a demas, infinitamente menos valerosos que los turcos, agobiados por la epidemia que diezma sus filas, y con generales incapaces, no podian ni debian esperar otro resultado que el que actualmente han tenido y que nosotros antes que ningun periódico hemos manifestado explícitamente á nuestros lectores.

En esto no nos asemejamos á *El Imparcial* y si desde el principio de la guerra, venimos fundándonos en irrefutables hechos y en la historia de las naciones combatientes para escribir nuestros crónicas, no hemos jamás aventurado en beneficio de la Rusia otro pronóstico que el irremisible de su perdicion si confiada en sus fuerzas se aventura á luchar con las poderosas huestes del Sultan.

*El Imparcial* tué hasta hace poco, y en contra de todas las leyes naturales, decidido partidario de los rusos, y si hemos dicho hasta hace poco, es por que nos agrada en extremo ese cambio de ideas que con provecho propio y con fundada lógica, ha tomado desde hace tiempo declarándose partidario de la razon y la justicia.

La fuerza numérica de los turcos ha bastado en este caso para romper la retaguardia de los rusos, y solo así se comprende que casi aislado el ejército invasor haya tenido que abandonar sus posiciones que de un momento á otro hubieran perdido con muchos mas destrozos que los experimentados actualmente.

Sobre la última victoria ganada en Armenia por Mukhtar-bajá, véase el parte que éste dirigió desde Guedikler con fecha 25 de Agosto:

«Hemos obtenido una gran victoria. Durante la noche avanzamos contra la posicion del enemigo. La division al mando de Hachim bajá, sobre la izquierda, tomó las alturas de Kizil-Tepe é invadió el campamento ruso. Las fuerzas rusas en Baldipovan pusieronse al punto en movimiento y dieron tres ataques sucesivos para recuperar á Kizil Tepe. Entraron en fuego 200 cañones, y el combate tomó las proporciones de una gran batalla, que duró hasta las seis de la tarde de hoy. El enemigo fué derrotado en toda la linea y nosotros quedamos dueños victoriosos del campo de batalla. Cuatro mil rusos quedaron fuera de combate y nosotros apresamos cuatro wagones de municiones y furgones, así como una can-

idad inmensa de armas y municiones de guerra. Hemos tenido 1.200 muertos y heridos, incluso varios oficiales, y tengo herido mi caballo. El comandante de la caballería enemiga, general Tchutchow-wassoff, fué muerto de un balazo.»

En los desfiladeros de Schipka han perdido ademas los rusos tres generales y unos cincuenta oficiales, y aunque relativamente habrán sufrido mas pérdidas en sus batallones que los turcos, lo exorbitante de la cifra y lo poco dados que somos á aventurar especies, no nos permite consignar en este momento las que algunos diarios de la mañana estampan en sus columnas.

Signe por los periódicos ministeriales rodando la bola sobre cierta actitud del partido democrático ó de algunos hombres notables del partido.

«¿Qué ganas de perder el tiempo tienen esos periódicos, por mas que la intencion esté conocida! Cuidado si obliga el consabido suceso!»

Dejen en paz al partido democrático, que éste será lo que siempre ha sido, democrático y esos hombres demócratas, cosa bien diferente de lo que ciertas gentes desean.

Por ellas, porque las apreciamos, vaya si las apreciamos, lo sentimos.

El corresponsal de un diario en provincias dice desde San Juan de Luz que hace dos dias que está hecha la fusion de constitucionales y centralistas.

«¿Qué! Esa fusion no se verificará hasta que se vea lo que da de sí el suceso.»

Al tiempo por testigo.

Leemos en *El Tiempo*: «Dice *El Constitucional* que el Sr. Cánovas ha obligado con su proceder á los constitucionales á que adopten su actual situacion, y añade:

«Y aun creemos que, á no ser por el patriotismo de nuestro partido, le hubiese obligado á mas serias determinaciones.»

«Se pueden saber cuáles hubieran sido esas determinaciones mas serias que la abstencion?»

«¡Hombre! Cualquiera sabe cuales son esas determinaciones.»

Las mismas que debiera ya haber adoptado el periódico constitucional y que seguramente adoptará así que se lleve el último mico.

Segun *El Parlamento* la campaña del otoño promete ser muy reñida.

«Si será entonces cuando estalle la maquina en mil pedazos, como decia *El Mundo Político*, por haber comprimido el vapor de la libertad?»

No siendo esto, no vemos la rudeza.

De *La Epoca*:

«Así como para los secuestradores han aprobado las Cortes una ley marcial, puramente militar, díctese otra análoga para los autores, cómplices y encubridores de toda falsificacion.»

«Hasta para las falsificaciones políticas, apreciable colega?»

*El Pabellon Nacional* es un gran fotógrafo. En prueba de ello vean nuestros lectores el retrato que hace de la sociedad española bajo el mando siempre memorabile, del ministerio Cánovas. Dice así:

«Hoy es un súbdito inglés secuestrado para imponerle un rescate; luego el desgraciado Anorieles; despues otro, y otro y otro; ya roban una casa en la calle tal, ya otra en la calle cual, en Madrid. Aquí falsifican los billetes nuevos, allí las monedas de oro con el busto de reyes que fueron ó de su magestad D. Alfonso XII.

Es el feudalismo ejercido por los ladrones lo que vemos en los campos, y la vuelta de los dias de Candelas en Madrid.»

La fotografia no puede ser mas exacta, aunque las tintas debieran ser en nuestro concepto mas oscuras.

Segun *El Tiempo*, todos los partidos de oposicion están hechos una lástima.

Es verdad. No están tan gordos, ni tan flamantes como *Matutias*.

*El Pabellon Nacional* (moderado) á los periódicos ministeriales:

«*La Política*, tomándolo de *La Correspondencia*, reproduce el siguiente suéto:

«Dice *La Correspondencia*: «La junta permanente del partido moderado-histórico ha recibido ya contestacion de todos los comités de provincias, adhiriéndose al acuerdo de la junta directiva, favorable al proyectado enlace de S. M. con la princesa Mercedes.»

«Podemos asegurar á *La Correspondencia*, que si le han facilitado semejante noticia, han burlado su inocente buena fé; pero si es invencion suya, no ha sabido lo que ha dicho.»

Esto confirma lo que nosotros hemos oido sobre el asunto.

*Y El Mundo Político* no nos dejará mentir, que está mejor enterado que nosotros.

A otra señores del suceso.

Dice *La Epoca* que siempre se observa el mismo descuido en lo que toca á la elaboracion de los tabacos, y que las primeras materias que se emplean en esta elaboracion son malas. Ya lo sabe el Sr. Rivero, que no debe olvidarse por un momento de que *La Epoca* es un competidor terrible.

Con el título de «Influencia del catolicismo en las ciencias y en las artes», anuncia un colega la obra de un presbitero.

«¡Dios libre á esa ciencia y á esas artes de tal influencia!»

Recorre las columnas de los periódicos la noticia de que se ha dictado por el ministerio de Fomento una circular pidiendo á los inspectores de instruccion pública un estado de las escuelas protestantes que existan en sus respectivas provincias, número de profesores con que cuentan, alumnos que á ellas asisten y cuantos datos se crean convenientes.

Aunque por el pronto no es posible adivinar las causas que originan esta determinacion, estándole el conde de Toreno al frente del departamento que la adopta no es difícil adivinar sus intenciones.

*La Iberia* nos auxilia en esta tarea investigadora escribiendo lo siguiente:

«Hallándose el señor conde de Toreno encargado accidentalmente del ministerio de la Gobernacion ocurrieron los sucesos de Mahon y de otros puntos, que provocaron luego medidas de cierta índole contra las capillas protestantes; nada tiene por lo tanto de extraño que dicho señor en su propio departamento continúe aquellas tradiciones que dieron por resultado la interpretacion del art. 11 constitucional del modo mas restrictivo posible.

Aunque el conde de Toreno ha dado sepultura en plenas Cortes al partido moderado, se conoce que no ha querido enterrar sus procedimientos.»

Se conoce que tenemos en perspectiva una nueva campaña por parte del gobierno contra la tolerancia religiosa. Todo lo que sea apretar los tornillos nos complace en extremo.

De un discurso del conde de Carnarvon, ministro de Colonias en Inglaterra, contestando á una comision de Gibraltar respecto al proyecto de ley aduanera:

«Yo mismo, hallándome en Gibraltar años atrás, he visto en pleno dia salir cargadas las barquillas, que han navegado por la playa y á la distancia de unas cuantas yardas de nuestras líneas han podido alijar sus géneros ilícitos. Admito desde luego que los empleados de hacienda españoles podrán ser muy venales; eso creo que lo reconocerán todos; pero no obstante, digo que las circunstancias de Gibraltar son peculiarmente excepcionales; y dan, creo, á una potencia amiga el derecho de reclamarnos hasta donde sea posible, el ejercicio de aquella benevolencia y aquella justa cooperacion que las naciones se deben estando en buenas relaciones. Me parece que uada hay en esto inmoderado ni exagerado.»

*La Epoca* transcribe el párrafo anterior y lo comenta en los términos siguientes:

«Dispense el conde de Carnarvon. Los funcionarios españoles son tan honrados como

los ingleses, y si hay algunas excepciones, esas contadas excepciones son comunes a todas las sociedades y a todos los países.»

Estamos conformes con *La Epoca*, con esta sola advertencia, que en tanto que el carabnero español tiene ocho reales de sueldo, el carabnero inglés disfruta un sueldo de más de treinta. No creemos que *La Epoca* desconozca lo que de esta desigualdad debe seguirse.

Sobre el consejo que dentro de breves días se celebrará en la Granja se hacen ya los más curiosos comentarios. Unos dicen que asistirá el presidente del Consejo, otros que no asistirá, éstos que revisará ese acto la mayor importancia, y aquellos, en fin, que no será importante ni en poco ni en mucho.

*La Correspondencia*, suponiendo desde luego que el Sr. Cánovas no asista a ese consejo, dice que la falta del presidente no tendrá ninguna importancia política, por estar S. E. en perfecto acuerdo, en todas las cuestiones pendientes, con el rey y con todos sus compañeros de ministerio.

Nos parece que *La Correspondencia* ha dicho más de lo que debía y más de lo que conviene al mismo Sr. Cánovas del Castillo.

Y sigue el periódico católico apostólico, *Los Debates*, publicando datos curiosos sobre los romeros y las romerías. Lo toma de un colega de Valencia que dice así:

«Usted que es aficionado a curiosidades carlistas, ahí va a grandes rasgos lo que presencié el día 17 del corriente, al trasladarme desde Valencia a Alicante.»

«En el citado día, y en el tren último que sale de Valencia por la tarde, se colocaron en él y en coches de tercera, unos 80 romeros, 30 curas y 50 muchachas próximamente.»

«Así que salieron de la estación, principiaron la algazara, el canto y gritería entre ellos y ellas, no cesando ni un momento hasta la Encina, que me separé de ellos.»

«En todas las estaciones se les oía dar vivas a Santa Teresa, al Papa y no sé a qué costás más, a los que contestaba el público y algunos vivían con vivas a la libertad, abajo los ultramarinos y mueras a Carlos VII.»

«Ellos, sin embargo, prosiguen, hacían caso omiso de estas demostraciones y continuaban sin cesar ofendiendo e hiriendo la susceptibilidad de todo el mundo. Los cantos se reducían todos a jurar que estaban dispuestos a morir cien veces con tal de conseguir desahorrar y desencadenar al Padre Santo.»

«Los improperios que les dirigían los viajeros desde sus coches y el público de las estaciones indignado, no debo mencionarlos en esta carta; pero ellos y ellas haciendo bfa y escarnio de todo, continuaban im-pertérritos insultando con cantos, gritos y palabras a todos los que sienten correr por sus venas sangre liberar.»

Suponemos que estas cincuenta muchachas no perderían nada de su integridad, como aquellas de que hablaba San Bonifacio en el siglo VIII.

El gabinete Broglie ha resuelto formar causa al Sr. Gambetta y a los periódicos que han reproducido su discurso pronunciado en Lilla.

El 15 del corriente el Sr. Gambetta pronunció en un banquete que en su honor tuvo lugar en Lilla un discurso cuyo tema era el siguiente:

«La mayoría de la nación francesa es republicana. Los que pretenden hacer una política anti republicana deben, pues, retirarse ó someterse.»

Como es de suponer, dice una carta de París, este discurso ha servido durante la semana que acaba de transcurrir de apasionado tema a las discusiones de la prensa republicana y ministerial, y solo ayer, y en el primer Consejo que con asistencia de todos los ministros ha tenido lugar desde hace quince días, ha resuelto el gabinete perseguir judicialmente al Sr. Gambetta y a los periódicos que han reproducido el discurso en cuestión.

Excuso añadir que estos periódicos son todos los anti-ministeriales, principiando por el *Diario de los Debates*.

Seguramente que un gabinete como el presidido por el duque de Broglie, que se dice llamado a defender la sociedad, las instituciones y el principio de autoridad, contra las doctrinas disolventes del radicalismo, no podía tolerar que el gran sacerdote del radicalismo dijera de potencia a potencia al gobierno establecido: «Retírate ó sométe.»

Pero entre responder a este ataque sin pérdida de momento, y entre llevarlo a los tribunales mas de doce días después de ocurrido, hay una notabilísima diferencia sobre cuya trascendencia creo inútil insistir.

*La Epoca* continuará, en representación de las clases conservadoras, tributando sus elogios a la política del ministerio del duque de Broglie. ¡Y gracias que *La Epoca* no aconseje una

insurrección militar que aclamando a Napoleón IV termine de una vez con los radicales y con el radicalismo!!

**El Centro Telegráfico universal** nos remite los siguientes telegramas:

**Londres 23.**—Continúan los ataques contra el paso de Schick, que resisten los rusos, no obstante estar en poder de los turcos dos fuertes importantes y otras ventajosas posiciones.

La insurrección en Thesalia decreta bastante.

**Viena 23.**—No obstante haber acordado el gobierno servio tomar parte en la lucha, la declaración de guerra a Turquía no tendrá lugar sin haber consultado antes el príncipe Milán a la Shoupehina.

**París 23.**—Se han confirmado ya oficialmente la noticia de que el vapor *Constantino* ha echado a pique a un buque acorazado de la escuadra turca.

Algunos periódicos consideran ya como efectuada la unión de los cuerpos de ejército otomano, mas esta noticia no parece exacta.

**Londres 23.**—Los turcos construyeron baterías en las alturas que tienen en su poder en el desfiladero de Schick desde las que dominan las posiciones de los rusos.

**Viena 23.**—Circularon rumores de que los mont negrinos se dirigen hacia el Sud de la Servia.

Segue la agitación entre las familias pelacas, por mas que no sea exacta la noticia de la existencia de un gobierno nacional secreto.

Se anuncia para fines de la próxima semana la entrevista del conde An rassy y del príncipe de Bismark.

**Athenas 23.**—El gobierno griego ha acordado adquirir algunos vapores, para lo cual han salido comisionados en distintas direcciones.

**Anteayer** a las once, en el sitio denominado las Cereñas, fué robado un hombre por tres desconocidos, quitándole la cantidad de 1.260 reales en metálico, la chaqueta que llevaba puesta, la cédula de vecindad y un certificado de quintas.

El hombre, conducido a la casa de socorro, recibió una sangría por hallarse sumamente afectado.

Después de una constante y activa persecución para descubrir a los autores del robo y asesinato cometido el día 15 de Julio próximo pasado, en la persona de D. Miguel Viladoms, encargado de la ermita conocida con el nombre de Monte Carmelo, en la mañana del 25, la guardia civil del puesto de San Andrés de Palomar, Cataluña, capturó a Vicente Ferrer (s) Grabat, autor del robo y asesinato de referencia, habiéndole ocupado 983 duros en monedas de oro y plata, cuya cantidad y el detenido han sido puestos a disposición del juzgado correspondiente.

El día 24 por la noche se promovió en Ibarra (Burgos) un alboroto entre carlistas y republicanos, y anduvieron a tiros, resultando gravemente herido uno de los contendientes. Los alborotadores fueron capturados.

Un horrible incendio ha destruido en Oviedo la casa del Sr. Gálvez, en donde se hallaban establecidos el *café* suizo y la fonda suiza.

No han ocurrido desgracias personales.

Telegramas oficiales de Lugo anuncian que un grupo de mujeres y niños han apedreado en Rivadeo la casa del arrendatario de consumos. Los amotinados se dispersaron a las primeras instancias de la autoridad, sin otras consecuencias.

Por el Tribunal Supremo se ha remitido al ministerio de Gracia y Justicia para la conmutación de la pena el expediente de la causa instruida contra Lorenzo Curita (s) Cureta y Francisco Cebrían Barberá, soldados carlistas, por detención ilegal, hurto y asesinato en la persona de D. Pablo Lops, alcalde de Castelserás (Alcañiz), habiendo sido comprendidos tambien en el proceso Manuel Ballesteros y Roy (s) el Zapatero, cuyo paradero se ignora.

El Tribunal Supremo ha confirmado la sentencia de pena de muerte impuesta por el tribunal inferior.

Dicen algunos periódicos que Mr. Loison (Padre Jacinto) tiene intención de presentarse candidato en las próximas elecciones para el undécimo distrito de París.

El gobierno ruso ha comprado al alemán 90.000 fusiles chassopot.

Paréceme que el alcalde de esta capital está dispuesto a multar a los dueños de las tiendas que han infringido las ordenanzas municipales colocando toldos a menor altura de la marcada.

El ministro de instrucción pública francesa ha solicitado y obtenido un crédito para aumentar 500 y 1.000 francos.

Al joven que resultó herido en Reus con motivo de los últimos sucesos ocurridos en aquella ciudad, a consecuencia de los tiros disparados desde el tren por la guardia civil, se le hizo la primera curación con el mejor éxito.

Segun *La Opinión de Tarragona*, al diputado a Cortes D. Mariano Pons, dirigido uno de los grupos inmediatos a la plaza de los Cuarteles varias frases desagradables silbando al pasar aquel hombre político en dirección a su casa.

El Alcalde de Cortes de la Frontera (Málaga), viéndose en la imposibilidad de llevar a cabo el cobro de las contribuciones, reclamó de la autoridad militar alguna fuerza, para que en unión del recaudador llevaran a cabo este servicio, efectuando al efecto algunos embargos.

Los dueños de las propiedades embargadas se pusieron de acuerdo, y ocultándose en un sitio por donde debían pasar los que formaban la comisión, los hicieron una descarga de 14 ó 16 disparos, resultando herido de gravedad un paisano y otro con una contusión en la cabeza. La Guardia civil, tan pronto como tuvo conocimiento de este atropello a la autoridad, sin descansar un momento se puso en persecución de los autores, dando sus gestiones por resultado la captura de 13 paisanos y algunas armas y municiones.

En los días 2, 3 y 4 del próximo Setiembre celebrarán en la villa de Valderrobres las concurridas ferias de ganados.

El gobernador civil de Badajoz ha expedido una circular tranquilizando a varios pueblos de dicha provincia que han acudido a su autoridad manifestando que han aparecido en sus términos grandes manchas y cordones de langostas. El gobernador civil manifiesta que el examen de los insectos que se le han remitido, resulta, que la langosta que se ha desarrollado en dichos pueblos no es la *alada asoladora*, del Linneo sino el género salton de corta vida, conocido por el *piojo* y que hace poco daño a la agricultura.

La Guardia civil del puesto de Monforte, Lugo, ha capturado a dos criminales, resto de la gabiella de ladrones que en la noche del 11 al 12 de Junio último, robó e incendió la casa de D. Manuel Vazquez y Rodríguez, cura párroco del pueblo de Paroja.

Un traginero de Berga, sintiéndose durante el camino acosado por la sed, púsose a beber en una fuente, tragándose una salamandra, de cuyas resultas fué viaticado anteayer.

Dicen de Jaca que días pasados hubo grandes tempestades y un vendaval furioso que estropeó las arboledas, rompiendo grandes ramas y tirando la fruta de las huertas.

En Panticosa cayó piedra en bastante cantidad.

En un congreso de sastres de Berlín se ha decidido renunciar a las modas extranjeras y estimular con premios el celo de los maestros y oficiales alemanes a fin de crear una moda nacional.

Es una indirecta a los figurines de París.

En la villa de Penáguila (Alicante) hallándose un trabajador sacando arena de una cueva, se desplomó parte de la bóveda, sepultándose entre sus escombros.

El periódico inglés *Pall Mall Gazette* publica un telegrama de Alejandría, fecha 23, en el que se participa que la fragata de guerra francesa *Correze*, que se dirige de Saigón a Suez, ha pasado por Aden con el cólera a bordo. Han muerto 50 hombres de su tripulación y 13 hay todavía enfermos. La dirección de Sanidad de Egipto ha adoptado medidas para prevenir el contagio.

En la Sociedad Económica Matritense se ha presentado un informe acerca del asunto de la santificación de las fiestas, aunque, por el carácter de la corporación, se consideraba el asunto principalmente bajo el aspecto económico.

En los días 7 y siguientes del próximo Setiembre se celebrarán grandes fiestas en Calatayud.

Escriben de Cervera, a *La Imprenta de Barcelona*, que con el pretexto de recoger yerbas, invaden todos los días las propiedades de aquel término, una nube de chiquillos, mujeres y soldados, los cuales, a ciencia y paciencia de la autoridad, se han impuesto una tarea algo parecida a la de la langosta.

Paréceme que el gobernador civil de Madrid ha sido autorizado para espulsar de esta capital algunos extranjeros de dudosa conducta.

La Dirección de la Caja general de Depósitos, ha acordado los pagos que se expresan a continuación para el día 1.º de Setiembre, de diez a dos de la tarde.

**Abramos.**—Intereses de resguardos no depositados primer semestre de 1874, factura número 439 de señalamiento; segundo idem de 1874, factura núm. 507 de id.; primer idem de 1875, factura núm. 509 de id.; segundo id.; de 1875, factura número 472 de id.; primer id. de 1876, factura número 445 de id.

Intereses de resguardos depositados, segundo semestre de 1871, facturas números 15, 16 y 5.333 de señalamiento; primer semestre de 1872, facturas números 2.061, 2.064 y 2.413 de id.; segundo semestre de 1872, factura número 2.003 de id.; primer semestre de 1873, factura núm. 2.185 de idem; segundo semestre de 1873, facturas números 2.331 al 2.333 de id.; primer semestre de 1874, facturas números 2.324 al 2.327 de id.; segundo semestre de 1874, facturas números 1.951 al 1.955 de id.; primer semestre de 1875, facturas números 1.901 al 1.908 de id.; segundo id. de 1875, facturas números 1.743 al 1.753 de id.; primer idem de 1875, facturas números 1.636 al 1.642 de id.; segundo id. de 1876, facturas números 1.351, 1.357, 1.359 al 1.370 de id.; primer idem de 1877, facturas números 16, 42, 530, 629, 796, 797, 853, 877, 880, 944, 955, 986, 1.001 y 1.010 de id.

Resguardos amortizados, sorteo de 30 de Junio de 1874, factura núm. 564 de señalamiento; id. de 30 de Junio de 1875, factura número 530 de id.; id. de 30 de Junio de 1876, facturas números 496, 507 y 503 de id.

Bonos del Tesoro, primer semestre de 1874, factura núm. 4.843 de señalamiento; primer id. de 1875, factura núm. 255 de id.; segundo id. de 1875, factura núm. 206 de idem; primer id. de 1876, facturas números 17 al 20 de id. segundo id. de 1876, facturas números 114, 214 y 234 de idem.

Desde el día 3 del próximo mes de Setiembre, de diez de la mañana a dos de la tarde, los imponentes de esta Caja que habiendo vendido ó negociado con el Tesoro los libramientos comprensivos de las dos terceras partes en metálico de los semestres primero y segundo de 1873, correspondientes a intereses de Renta perpetua exterior, conserven en su poder las carpetas representativas de la tercera parte de estos pagadera en papel de dicha renta, podrán presentar las expresadas carpetas en el negociado de efectos de esta Dirección general, a fin de que una vez conocidas las que se encuentren en tal caso puedan ser oportunamente satisfechas.

De orden de la Dirección general del Tesoro, el día 31 del corriente, de diez de la mañana a dos de la tarde, satisfará esta Tesorería central las facturas de cupones de bonos del Tesoro y de bonos amortizados de los siguientes vencimientos:

De 30 de Junio de 1876, facturas números del 2.147 al 2.217 de presentación, importantes 33.025 pesetas.

De 31 de Diciembre de 1876, facturas números 1.401 al 1.411 de presentación, importantes 1.833 pesetas.

De 30 de Junio de 1876, segunda serie, facturas números 511 al 517 de presentación, importantes 1.020.

De 31 de Diciembre de 1876, segunda serie, facturas números 333 al 374 de presentación, importantes 3.912 pesetas.

Y las facturas de bonos amortizados en 30 de Diciembre de 1872, números 1.431 y 1.433 de presentación y 57 y 58 del registro, importantes 5.000 pesetas.

Dice un periódico: «Ya suenan las botas, las botas de los carabineros, como cantan en una conocida zarzuela. Es decir, que se ha verificado otro contrabando, que todos los días se verifica, y que del último que tenemos conocimiento, nos dá cuenta *El Mercantil Valenciano* en los siguientes términos:

«Los carabineros han descubierto un contrabando de tabaco en el pueblo de Alginet.

La sorpresa se verificó el sábado por la mañana en una casa, cuyo dueño, segun se nos asegura, es de los de la situación.

Tu quoque, podrá decir el Sr. Orovio cuando sepa cómo protegen los intereses del Tesoro sus correligionarios.

Aquí es grave lo del contrabando, y gravísimo lo del sitio en donde se descubrió el alijo, y otrozmente grave lo de ser de la situación el dueño de la casa, y excesivamente gravísimo esa manera de proteger los intereses del Tesoro, de que nos habla *El Mercantil Valenciano*.

Pero no haya miedo, porque... ya suenan las botas, las botas de los carabineros.»

El ayuntamiento de Muez ha determinado suspender las fiestas que se celebran el día 7 de Setiembre por circunstancias especiales y atendiendo a la escasez de cereales.

La cosecha de arroz en Alcira es escasa.

La de naranja no se presenta mal.

Dice *El Mercantil Valenciano*:

«Como era de presumir, el ayuntamiento no celebró ayer la sesión ordinaria, por no haberse reunido mas que seis ó siete señores concejales.»

Copiamos esta noticia como pudiéramos hacerlo con otras ciento referentes a igual número de ayuntamientos de ciudades de importancia que no celebran sesión sin duda por haber hecho ya la *felicidad* del país.»

De un colega catalán tomamos la siguiente noticia:

«Las querrelas conyugales de la Patti con el marqués de Caux van a tener un desenlace inesperadísimo, en que la diva saldrá recobrando su libertad entera y el marqués verá evaporarse el millón de francos que los nueve años de comunidad con la Patti le habían permitido retener como conyuge partícipe de la mitad de los beneficios de su esposa. La Patti ha instado la nulidad de su matrimonio apoyándose en que el sacerdote celebrante que la casó en Inglaterra no tenía las licencias necesarias para tal acto. El tribunal ha admitido las instancias y la prueba. Veremos cómo sigue la peripetia, y si el tribunal falla la nulidad del enlace, bien podrá decir el marqués de Caux: adios, mi amor y mi millonaje.»

El domingo ocurrió en Santander una sensible desgracia en la playa grande del Sardinero. Un joven obrero, casado, que había ido allí en compañía de su esposa y un hijo se bañó en el mar, que, estaba como un lago, de donde le sacaron los bañeros casi exánime. Parece que salió nadando mas de lo que la prudencia aconseja y se sospecha que pudo originar esta desgracia algun calambre que en circunstancias análogas había sentido el infeliz.

El abogado, oficial de dorador y natura de Vitoria, se llamaba Valeriano Irurzun.

Paréceme que Mac Mahon se ha resentido de que los ingleses, sus aliados, no enviaran a Oherburgo un buque de guerra para tributarle los honores como hicieron con Mr. Thiers el año 72 en el Havre.

Muy pronto quedarán terminadas las obras de cimentación del puente de Neain en la carretera de Tafalla.

Del 14 al 26 de Setiembre próximo se celebrará la feria en la ciudad de Olite.

Dicen de Alejandría que estalló el cólera a bordo del buque de guerra *Correze* que fué en seguida enviado a hacer cuarentena a 100 millas de Suez.

Ha sido capturado en Sierra de Yeguas un vecino de dicha villa en el acto de ir a disparar una pistola sobre otro. El preso está judicialmente reclamado, como autor de varios robos.

Entre los proyectos que se agitan en la República vecina para la exposición universal del año 1870, uno de los que cuentan con mayores probabilidades de éxito, es el que consista en establecer en el barrio de la Magdalena un soberbio casino de la prensa, del que serian socios de honor, pero de derecho, todos los periodistas del mundo.

Este casino, en el que se encontrarían reunidos todos los periódicos del mundo, no sería una de las menores curiosidades de París.

En varios pueblos de la provincia de Valladolid han terminado ya las faenas de la recolección, notándose poco peso en el trigo, lo cual constituye una pérdida, porque los especuladores, al tomar grano, quieren que la fanega llegue a las 94 libras.

De una carta de París que publica un colega tomamos las siguientes líneas:

«Los republicanos, sin intimidarse por tantas amenazas, han abierto ya la suscripción para los gastos de las próximas elecciones.»

Once periódicos republicanos se han suscrito por 2.000 francos cada uno a saber: «El Siglo», «El diario de los Debates», «El Tiempo», «La Francia», «La República Francesa», «La Petite republicaine», «El Bien público», «El Nacional», «El Siglo XIX», «El Rappel» y «La Prensa.»

Esta tarde la primera lista general subía a 200,164 francos.

Los obreros han iniciado un medio conmovedor de acudir en ayuda de dicha suscripción.

En una fábrica extramuros de París decidieron trabajar medio día el domingo; los que quisieron, espontáneamente dejaron este suplemento para la referida suscripción y así 19 obreros pudieron enviar, sin quitarlos a las obligaciones de sus familias, 165 francos.

Los republicanos tienen las masas, y Napoleón I dijo en Santa Elena:

«Los hombres que han cambiado el universo no lo han conseguido nunca ganando jefes, sino removiéndolos: el primer medio es del resorte de la intriga y no produce mas que resultados secundarios; el segundo es la marcha del genio y cambia la faz del mundo.»

Las Nuevas de Nueva York del 14 del actual da cuenta de una batalla sostenida entre las tropas de aquella República y los indios Nez Percés, y de la que se tenían noticias contradictorias, según se deduce de los siguientes líneas:

«De Monta escriben con fecha 12 de Agosto que habían llegado allí dos correos procedentes de las fuerzas del general Howard. Este estaba á 18 millas del campamento del general Gibbons, y esperaba reunirse el 11 al amanecer. No se han recibido mas pormenores del campo de batalla, sino la noticia de que habían sido tomados el campamento y los cañones del general Gibbons.»

Otro correo que acaba de llegar, enviado por el general Gibbons, trae noticias del día 11. No han sido capturados ni el parque, ni el campamento del general Gibbons, con lo que se decía. No ha vuelto á haber acción alguna desde la batalla del día 9. Las bajas del general Gibbons son, muertos, capitán Logan, tenientes Ira y Bostwick, 17 hombres y cinco paisanos. Heridos: general Gibbons, capitán Williams, tenientes Coodrige, Woodruff y English, este último gravemente, 33 hombres y cuatro paisanos.

Las bajas de los indios fueron numerosas, pues en sola una mitad del campo de batalla contaron 40 muertos.

El general Howard había llegado al punto de la acción y tiene intención de perseguir á los indios tan pronto como llegue su fuerza. El general Gibbons piensa ponerse en marcha hacia el poblado Deer Lodge, y para á sus heridos al fuerte Shaw, tan pronto como lleguen auxilios facultativos y transportes.

Los indios han desaparecido, ignorándose la dirección que han tomado.

De Washington dicen lo siguiente con fecha 12 de Agosto:

«El general ayudante Townsend recibió ayer un despacho del teniente general Sheridan, confirmando la noticia anticipada por la prensa respecto de la batalla del general Gibbons con los indios Nez Percés, y anunciando que el capitán Logan y el teniente Bradley habían sido muertos en el encuentro. El despacho dice tambien que fueron heridos varios oficiales; pero el general Sheridan no ha recibido pormenores de la batalla.»

Ya saben nuestros lectores que se ha resuelto el conflicto de Raus despues de tres días de resistencia. El domingo por la noche celebró una reunion con el ayuntamiento considerable número de vecinos á fin de procurar la mejor solución, nombrándose una comision para que pidiera al gobernador militar de la provincia el aplazamiento de las operaciones de la comprobacion del subsidio hasta las dos de la tarde del lunes, á lo cual accedió. El ayuntamiento dió al público una allocucion exhortándole al respeto de la autoridad y á la apertura de los establecimientos no sin manifestar que desempeñarian la comprobacion no investigadores, sino empleados de la admi-

nistracion económica de la provincia designados por la superioridad.

Las operaciones se llevaron á cabo con el mayor orden, sin que fuera necesaria la ocupacion militar de la ciudad por fuerzas considerables.

Dicen de Crevillente al Gradador de Alicante que el déficit de consumos sigue siendo el asombro de los vecinos de aquel pueblo. Sin embargo de haberse repartido las papeletas de apremio, parece que se lee en el semblante de los contribuyentes la negativa á efectuar el pago.

Los periódicos publican la siguiente larga lista de rehabilitaciones carlistas:

Se rehabilita en el empleo de teniente coronel retirado al ex general carlista D. Antonio Zaldueño; en el de capitán al que fué comandante carlista D. Leandro Zorrilla y Lopez; de comandante al que fué brigadier D. Andrés Ormaechea y Ulanaga; de sargento al que fué comandante D. Froilán Lopez; de alférez al capitán D. Pedro Campos y Montañer, rehabilitándose además al teniente D. Manuel Bello Molina y á los capitanes D. Francisco Elso y Zubieta y D. Joaquin Jadurdo.

¡¡¡La mar!!!

En Alhama se ha descubierto un rico y abundante manantial de aguas minerales en el término del mismo pueblo y en un punto casi equidistante entre las termas de Matheu y el pueblo de Contamina al lado de la carretera.

Han sido presos cuatro individuos que se supone sean secuestradores del desgraciado Auriolos.

En Francia se utiliza la langosta muerta para la confeccion de jabones; los machos son preferidos y buscados con interés para la elaboracion de jabones de olor, que llevan por nombre «savons langostins.» Están probados por varias academias científicas los excelentes resultados de tan maravilloso descubrimiento, que en España puede plantearse á poca costa.

### SECCION OFICIAL.

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

**Presidencia.**—Un decreto decidiendo á favor de la autoridad administrativa una competencia suscitada entre el gobernador de la provincia de Segovia y el juez de primera instancia de Riaza.

Otro decidiendo á favor de la autoridad judicial una competencia suscitada entre el gobernador, de la provincia de Valencia y el juez de primera instancia de Chiva.

**Gracia y Justicia.**—Un decreto indultando á Prudencio Alvarez Heros de las penas de cuatro años de prision correccional y seis meses de arresto mayor que el impuso la audiencia de Oviedo en causa por sedicion y daños causados en las casas consistoriales de Quirós.

**Ultramar.**—Una orden dando las gracias en nombre de S. M. al representante de la empresa de vapores-correos trasatlánticos por su ofrecimiento de trasportar gratuita-

mente desde la Habana á la Península los restos mortales de D. José Ferrer de Couto.

### VARIEDADES.

MANERA DE PONER LAS HABITACIONES A CUBIERTO DE LA FIEBRE TIFÓIDEA.

La Sociedad nacional de la Salud, de Londres, ha repartido con abundancia un cartel que contiene las siguientes instrucciones:

«Hechos.—Los gases y emanaciones mefíticas que se desprenden de los albañales para desparramarse por la casa, pueden en ciertas circunstancias producir la fiebre tifóidea, por lo menos, engendrar una atmósfera mal sana, causa inmediata de mala salud, de diarrea, de dispepsia, etc., para las personas que permanecen largo tiempo en dichas habitaciones.

El veneno tífico penetra en las moradas, ya por las aberturas de los albañales y de los retretes, ya por el intermedio de una agua impura utilizada para beber.

Los tubos que pueden dar paso á la fiebre tifóidea son los de los vertederos de las aguas de las cocinas, de los excusados, de los baños y á veces tambien los rebosaderos de las cisternas.

«Reglas prácticas: 1.ª Todos los conductos y tubos de desagüe deben estar provistos de válvulas bien acondicionadas.

2.ª La comunicacion de los conductos de desagüe de los vertederos de las cocinas, de los excusados y de los baños debe efectuarse con la parte que está por encima de las válvulas.

3.ª La empalmadura del canal de drenaje de la casa con la cloaca, debe tambien estar provista de una válvula, y en lo posible conviene evitar el abocamiento directo.

4.ª Los tubos de ventilacion de los excusados deben comunicarse con el ambiente á bastante distancia de las ventanas, de manera que el ventilador se abra en su parte inferior por debajo de la válvula.

5.ª El tubo principal de los aligibes debe, en todos casos, abrirse en plena atmósfera por su parte superior.

6.ª Los canales jamás deben verter en las cloacas el agua de lluvia que recogen.

7.ª Por el contrario, el conducto de la letrina debe, si, comunicar directamente con las cloacas.

«Consejos.—Si no conoceis un lampista inteligente que pueda dirigir los arreglos necesarios para asegurar la salubridad de vuestra casa, suplicad al inspector de vuestro distrito os proporcione uno con quien tenga confianza.

«Aun en el caso que esteis seguros que ninguna emanacion mefítica penetrará en vuestros aposentos, debeis dejar dia y noche y en todas estaciones cierto número de ventanas abiertas para asegurar la ventilacion necesaria.

«Todo inquilino rico ó pobre, debe cuidar por sí mismo de esta tarea.

«La salud es cosa demasiado importante para que pueda confiarse á los dependientes.»

El periódico la Salud dice que el aguardiente anisado basta para ahuyentar los mosquitos, vertiendo algunas gotas sobre

las sábanas ó almohadas ó lavándose con dicho líquido las manos y la cara.

Hé aqui un procedimiento nuevo contra el gorgojo.

El olor de brea es mortal para ellos. Si se unta con un poco de esta sustancia la parte superior de un recipiente donde existan tales insectos, no tardarán en morir. Como comprobante de este aserto, puede citarse el hecho de una casa tan infestada por los gorgojos, que hasta penetraban en los armarios donde se guardaba la ropa blanca.

Habiendo colocado un tonel abierto pregñado de brea en los graneros y demás departamentos de la casa, se observó que al cabo de algunas horas habían á millares en direcciones opuestas á la en que se encontraba el tonel, y de tal manera fué eficaz este medio que en pocos días quedó libre de estos huéspedes incómodos y dañinos.

En su consecuencia, cuando se note la presencia de tales animales, bastará para hacerlos ahuyentar inmediatamente, colocar en los sitios infestados algunas tablas impregnadas de brea que se renovarán de cuando en cuando.

### CASILLERA.

**Sigue representándose con gran éxito** en el teatro del Buen Retiro, el apropósito en dos actos y en verso, que con el título de *Bonito país*, han escrito últimamente los Sres. Liern y Santana.

Verificada la obra con gran facilidad, no deja de tener correctos y oportunos chistes que mantienen constantemente la hilaridad del público.

La música, original de los Sres. Breton y Chueca, es de muy buen efecto, y particularmente los coros, son dignos del mayor aplauso.

Anoche y con un lleno completo, se verificó en el circo de Rivas la quinta representacion de *Los sobrinos del capitán Grant*, y creemos que esta obra está llamada á proporcionar grandes entradas al inteligente empresario que no ha escatimado gasto alguno para presentar de un modo espléndido la última obra de los Sres. Carrion y Caballero.

La concurrencia, tan numerosa como las noches anteriores, aplaudió al inteligente actor y empresario, y dió repetidas muestras de aprobacion en el trascurso de la obra.

El editor D. Urbano Manini acaba de publicar y poner á la venta en todas las librerías un nuevo libro de D. Andres Ruiz-gomez titulado *Salvillo, memorias de un granuja*, que recomendamos á nuestros lectores.

Hé aqui una nota sobre la duracion relativa de las noches en la mayor parte de los puntos del globo, desde el Ecuador hasta la isla de Melville.

En España la noche mas larga es de 13 horas, y la mas corta, 8.

En Cayena y Pondichery, la mas larga, 12.

En Santo Domingo, 13.

En Isaphan, 14.

En París, Dijon y Carcasona, 13.

En Arras y Dublin, 16.

En Copenhague y Riga, 17.

En Estokolmo, 18.

En Dronthem y Noruega, 20.

En Ulca de Bothnia, 21.

En Borneo, 22.

En Escatiquiles la ausencia del sol dura consecutivamente 32 dias.

En el cabo Norte, 47.

En Werdhems, 66.

Finalmente: en la isla de Melville falta el sol totalmente por espacio de 102 dias.

### BANCO DE CASTILLA.

Celebrado hoy sorteo público ante notario para la quinta amortizacion de billetes hipotecarios de este Banco, serie española é inglesa, con arreglo al anuncio publicado en *La Gaceta oficial* de 19 de Agosto último, fueron extraídas las cinco bolas marcadas con los números 25-30-43-67-84.

En su consecuencia, quedan amortizadas en todos los millares de la serie española, y en los billetes letra A de la inglesa, las cinco decenas siguientes:

241 á 250—291 á 300—421 á 430—661 á 670—y 831 á 840.

Asimismo quedan amortizados de las letras B y C de la serie inglesa, los billetes de todas las centenas que terminen con los cinco números citados extraídos en el sorteo.

Desde el 5 de Setiembre próximo, de once á una de la mañana, en todas las dias no feriados podrán ser presentados en las oficinas de este establecimiento, Barquillo, 3, los billetes hipotecarios de ambas series que resulten amortizados en dicho sorteo, debiendo tener unidos, sea cualquiera la fecha en que se presenten, todos sus cupones no vencidos en la actualidad, ó sea desde el que vencerá en 1.º de Octubre de 1877.

La presentacion se hará en doble factura se que facilitará gratis, devolviéndose una al interesado con el señalamiento para el pago.

Madrid 28 de Agosto de 1877.—Por acuerdo de la administracion.—El secretario, *Bernardo Darahan.*

### BOLETA DE MARINEROS.

La sesion del día 29 de Julio de 1877.

FONDOS PÚBLICOS.

El 3 por 100 consolidado español á 12.00.

Bonos del Tesoro de 2.000 rs., 6 por 100 interés anual, á 67.00.

Obligaciones generales por ferro-carriles de 2.000 rs., de 1.º de Julio del 75, 22-00 de 1876 á 00.00.

Idem id. nuevas de 1877, 00-00.

Acciones del Banco de España, á 194.00.

CAMELOS.

Londres, á 90 dias fecha, 47.90.

Paris, á 8 dias vista, 4.99.1/2

### ESPECTACULOS.

PRINCIPE ALFONSO. (Compañía Arderius.)—A las ocho y media.—*Los sobrinos del capitán Grant.*

JARDINES DEL BUEN RETIRO.—A las nueve.—*Cambio de papeles.—La Mascara, baile.—Bonito país!*—Intermedios por la banda de ingenieros.

CIRCO DE PRICE.—A las nueve.—Gran funcion en la que tomarán parte los mas notables artistas de la compañía, y la tan aplaudida familia Chiesi.

MADRID.—Imp. de EL PUEBLO ESPAÑOL Corredora baja de San Pablo, 43, pral.

«esa mujer no tiene nada que ver en eso, y que no trata de ella? A la verdad, M. de Manicamp, no os creia tan buen cortesano.»

—Perdonad, señora, dijo el jóven; pero creo no acertamos á comprendernos. Vos me haceis el honor de hablarme en un idioma, y yo á lo que parece, hablo en otro distinto.

—¿De veras?

—Perdonad, señora; pero he creído comprender que V. A. habia dicho que Mr. de Guiche y Mr. de Wardes se habían batido por la señorita de la Valliere.

—Pues eso he dicho.

—Por la señorita de la Valliere, ¿no es verdad? replicó Manicamp.

—No he dicho que Mr. de Guiche se ocupase personalmente de la señorita de la Valliere, sino en nombre de otro.

—¿En nombre de otro!

—¡Vamos, no vengais haciéndoos el desentendido! Todo el mundo sabe aquí que Mr. de Brage-lonne está para casarse con la señorita de la Valliere, y que al marcharse á cumplir la comision que el rey le ha confiado para Londres, ha encargado á su amigo Mr. de Guiche que vele por aquella jóven.

—¡Ah! nada digo, puesto que V. A. está perfectamente enterada.

—De todo; os lo prevengo.

Manicamp se echó á reir, salida que estuvo á punto de exasperar á la princesa, la cual, como es sabido, no tenia un carácter muy sufrido.

—Señora, replicó el discreto Manicamp saludan-

—Que no entiendo una palabra de lo que V. A. me hace el honor de referir.

—Cómo; ¿no entendeis una palabra de la contienda entre Mr. de Guiche y Mr. de Wardes? exclamó la princesa irritada casi.

Manicamp no desplegó los labios.

—¡Contienda, continuó la princesa, nacida de una frase mas ó menos fundada, acerca de la virtud de cierta dama!

—¡Ah, de cierta dama! Eso es otra cosa, dijo Manicamp.

—Ya principias á entender, ¿no es cierto? al oír

—V. A. me perdonará, pero no me atrevo.

—¡No os atreveis! dijo exasperada la princesa; pues bien, yo me atreveré.

—Señora, señora! exclamó Manicamp como si le asustara aquella amenaza; pond atención á lo que vais á decir.

—¡Ah! parece que si yo fuera hombre os batirías conmigo, á pesar de los edictos de S. M., como M. de Guiche se ha batido con M. de Wardes por la virtud de la señorita de la Valliere.

—De la señorita de la Valliere: exclamó Manicamp con un súbito sobresaltado, como si estuviera muy distante de esperar que fuese pronunciado aquel nombre.

—¡Oh! ¿qué tenéis M. de Manicamp, para sobresaltaros de ese modo? dijo la princesa con ironía. ¿Cometeréis la torpeza de dudar de esa virtud?

—¡Pero si aquí no juega para nada la virtud de la señorita de la Valliere, señora!

—¡Cómolo! Después que dos hombres se han batido á muerte por una mujer, venis diciendo que

—¿Qué es eso que me han dicho, M. de Manicamp? ¿Hay algun herido en palacio?

—Sí, señora, por desgracia; M. de Guiche.

—Sí, M. de Guiche, repitió la princesa: lo habia oído decir, pero no afirmar. ¿Con qué ha sido realmente á M. de Guiche á quien le ha sucedido esa desgracia?

—Al mismo en persona, señora.

—¿Sabeis Mr. de Manicamp, dijo con viveza la princesa, que el rey reprueba altamente los duelos?

—Sí que lo sé, señora; pero no creo que tengan nada que ver los duelos con una fiera.

—¡Oh! Supongo que no me hareis el agravio de creer que dé crédito á esa absurda fábula, esparcida con no sé qué objeto de haber sido herido Mr. de Guiche por un jabalí. No, no, caballero; la verdad se sabe, y en este momento Mr. de Guiche, á mas del disgusto de verse herido, corre el riesgo de perder la libertad.

—¡Ay, señora! dijo Manicamp; ¡bien lo sé; pero qué se le ha de hacer!

—¿Habeis visto á S. M.?

—Sí, señora.

—¿Y que le habeis dicho?

—Le he dicho que Mr. de Guiche fué al acecho; que salió un jabalí del bosque Rochin; que Mr. de Guiche le disparó un tiro, y que por último, el animal, furioso, se volvió contra él, le mató el caballo, y le hirió á él mismo gravemente.

—¿Y el rey ha creído eso?

—Enteramente.

—¡Me dejais muy sorprendida, Mr. de Manicamp!

VIZCONDE DE BRAGELONNE

# ANUNCIOS.

## HISTORIAS, POR DON EUGENIO GARCIA RUIZ, EX-MINISTRO DE LA GOBERNACION.

Esta obra, hasta no más interesante, comprende todos los sucesos ocurridos en España desde la muerte de Carlos III (1788) hasta la restauración de D. Alfonso (1875), enlazados con los que tuvieron lugar en el mundo.

El lector encontrará en ella todas las modernas revoluciones de España con la gloriosísima guerra de la Independencia, que igual no la tuvo jamás pueblo alguno, y la tremenda lucha civil de los siete años.

Constará la obra de 2 tomos en 4.º, de 650 á 700 páginas. Cada tomo se dividirá para su más fácil adquisición en tres cuadernos de 216 páginas al menos.

Se está concluyendo el cuaderno 3.º último del tomo I que concluye en el año 33 con la muerte de Fernando VII.

Está abierta suscripción en las principales librerías de España y en la administración de El Porfido, Corredora Baja, 43, al precio de 24 rs. tomo; pero no haciéndose la suscripción antes de la publicación del 1.º, costará desde el día que este se ponga á la venta 30 rs.

Suscribiéndose por cuadernos costará cada uno 9 rs. ó sean 27 el tomo. Se admite también la suscripción por los 2 tomos, en cuyo caso solamente pagará el suscriptor 40 rs.

A la conclusión de la obra se publicarán los nombres de todos los suscriptores, incluso los de las correcciones que tomen parte en la suscripción.

## VAPORES-CORREOS DE A. LOPEZ Y COMPAÑIA

De Cádiz los días 10 y 30 para Puerto-Rico y Habana.  
De Santander el día 20 para id., tocando en Coruña.  
De Coruña el día 21 para Puerto-Rico y Habana.  
De Habana los días 5 y 25 para Cádiz.  
De idem el día 15 para Coruña y Santander.  
Mas informes de los agentes en  
En Cádiz A. Lopez y Comp.ª; Barcelona, D. Ripol y Comp.ª; Santander, Angel B. Perez y Comp.ª; Coruña, E. de Guarda; Valencia, Dart y Comp.ª; Alicante, Facs hermanos y Comp.ª; Madrid, Julian Moreno, Alcalá, 28.

## CAFES Y TES SUPERIORES

DE LA

### COMPANIA COLONIAL



Antigua es la nombradía de estos cafés y té, habiendo sido esta Compañía la primera que presentó en sus establecimientos los abundantes y deliciosos surtidos que harían falta en esta época.

Esos cafés proporcionan al consumidor una grande y positiva economía en el gasto, por el aumento de fuerza y aroma que resultan de las clases selectas de cafés en verso que se emplean y del método especial de tostado que se ha importado á España por la Compañía. Un maestro muy inteligente en el ramo tiene á su cargo las operaciones, lo que es por efecto la mejor garantía del escrupuloso esmero con que se ejecutan, así como de la invariabilidad de las clases, condición esencialísima para la satisfacción del consumidor.

A los que nos hayan probado los té y cafés de la Compañía colonial se les invita á que los comparen con otros semejantes que sepan, y por el resultado varán y merecen estos productos la marca la preferencia que se les concede hace catorce años. Hasta ahora los mismos consumidores, altamente satisfechos, los han ponderado mas eficazmente de lo que hubiera podido haberlo la Compañía con sus anuncios.

Sea sin embargo las clases de cafés que se encuentran siempre recien tostadas á la disposición del público en los establecimientos de la Compañía, en paquetitos de cuatro y ocho onzas, ferradas de estaño para su mejor conservación. Los precios son 6, 8, 9, 10 y 16 reales libra.

Los té negros, verdes y mezclados forman un surtido de treinta clases, desde 20 reales hasta 72.

DEPOSITO GENERAL Y OFICINAS EN MADRID, CALLE MAYOR, 18 Y 20. SUCURSAL, MONTEA, 8.

Nota. Los establecimientos de la Compañía están provistos de toda clase de cajas, ceras y teteras para conservar ó preparar el té y el café.

BAÑOS DE MAR EN CASA.  
SALES NATURALES DEL MAR CANTÁBRICO por Yarto Monzon farmacéutico de San Vicente de la Barquera (Santander).  
Conocidas como las *únicas naturales* y de éxito seguro por médicos y enfermos hace ya nueve años siguen expendiéndose en el único depósito central y en las principales farmacias de España á 10 rs. paquete para un baño con *algas marinas gratis* que hacen sean mas medicinales que en las costas. Se remiten por ferro-carril abonando importe, portes y embalajes. Único depósito: Madrid P. Fernandez Izquierdo, calle de Pontejos, 6, botica; sucursal Ruda, 14; capitales y poblaciones en las principales boticas. No confundir las legítimas y acreditadas de Yarto Monzon con analogías é imitaciones el que prefiera curarse.

**AGUA Y POLVOS Dentifricos**  
del  
**DOCTOR PIERRE**  
de la Facultad de Medicina de París  
5, Place de l'Opéra, 5 - París  
MEDALLA DE BRONCE  
A la Exposición de Viena de 1877  
Se vende en todas las principales farmacias

LINIA DE VAPORES ESPAÑOLES  
DE  
**OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA**

### PARA MANILA.

El 24 de Agosto saldrá de Cádiz, y el 30 de Barcelona el nuevo y magnífico vapor español

### IRURAC-BAC.

Informes: D. M. A. Amusatégui, en Cádiz.—Galofre y compañía, en Barcelona. Madrid: Huertas 9, bajo, derecha.

Desengaño, 10.

### LA SOLEDAD,

DESPACHO, DIA Y NOCHE.

Gran depósito y obrador de urnas-ataúdes y de toda clase de efectos fúnebres. Se practican todas las diligencias necesarias despues de un fallecimiento.—Embalsamamientos y traslados de un cementerio á otro, á provincias ó al extranjero, en coches fúnebres propios y decorosos para cadáveres.—Esta antigua casa no tiene sucursales ni admite corredores.

### BAÑOS SULFUROSOS

CONCENTRADÍSIMOS EN CASA.

Frasco para un baño, 8 rs. y botella para bebida 4 rs. Generalmente se necesitan de cinco á quince baños y de tres á nueve botellas de bebida. Se remiten por ferro carril á la estación más próxima, abonando importe, porte y embalaje.

Hay además de las usuales 61 variedades de las fuentes mas notables, como Archena, Arechavaleta, Bajar, Carratraca, Elorrio, Escoriaza, Grávalos, Paraba, Ledesma, Ontaneda y Alceda, Paracuellos, Molar, Salinetas, Santa Agueda, La Puda, etc.

Usados en los reumas, afecciones de la piel, herpetismo, parálisis, úlceras envejecidas, heridas de armas de fuego, sífilis antigua, catarros respiratorios y urinarios, flujos de las señoras, etc.: únicamente se elaboran y expenden en Madrid, gran farmacia de P. Fernandez Izquierdo, calle de Pontejos, núm. 6. No equivocarse.

## THE PACIFIC STEAM NAVIGATION COMPANY

COMPANIA

DE

NAVEGACION,

POR VAPOR

AL

PACIFICO.



### VAPORES CORREOS INGLESSES.

para Pernambuco, Bahia, Rio-Janeiro, Montevideo, Buenos-Aires; Valparaiso, Arica, Ilay, Callao de Lima y todos los puertos del Pacifico, con escalas en Santander, Coruña, Carril, Vigo y Lisboa. Admiten carga á flete y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase á los precios siguientes:

PRECIO DE LOS BILLETES.	A RIO-JANEIRO.			MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES.			VALPARAISO, ARICA, ILLAY Ó CALLAO.		
	1.ª	2.ª	3.ª	1.ª	2.ª	3.ª	1.ª	2.ª	3.ª
DESDE Madrid (via Lisboa)...	Rs. 2675	Rs. 2060	Rs. 1058	Rs. 2441	Rs. 2060	Rs. 1045	Rs. 2595	Rs. 2108	Rs. 2631
Santander, Coruña ó Vigo.....	2940	1960	1175	2430	1960	1175	2545	2000	2540
Lisboa.....	2770	1960	1175	2450	1960	1175	2700	2300	2600

NOTA. En los pasajes tomados en Madrid está comprendido el billete del ferro-carril hasta Lisboa.—Los buques de esta compañía, todos de gran porte y velocidad, sencillos y construidos con arreglo á los adelantos modernos, ofrecen las mayores comodidades á los señores pasajeros, á quienes se da el mas esmerado trato.—Los que teniendo tomado billete quisieran diferir su marcha, pueden hacerlo avisando á la Agencia.—Las expediciones de Madrid, via Lisboa, salen los sábados; pero los señores pasajeros de 1.ª y 2.ª clase podrán, si gustan, anticipar su viaje despues de tomados los billetes.—Para mas informes, tomar pasaje y fastear carga, diríjase al agente general de la Compañía, D. L. RAMIREZ, calle de Alcalá, núm. 13, MADRID.

## CHOCOLATES

DE

### MATIAS LOPEZ Y LOPEZ

MADRID-ESCORIAL.

Se vende en los establecimientos mas importantes de España, y á fin de que no lo confundan con otros, exigir la verdadera marca y nombre.

ESTABLECIMIENTO TERMAL

DE

### URBERUAGA DE UBILLA,

MERINDAD DE MARQUINA (VIZCAYA.)

Aguas termo-bicarbonatadas—nitrogenadas.

Temperatura 27.º centígrados—Caudal: 32 622 litros por hora—64.715 cuartillos. Temporada oficial—de 1.º de Junio á 30 de Setiembre.

Este magnífico establecimiento, ha sido notablemente mejorado, se han remodelado las cunas y mobiliario en su mayor parte, con otro nuevo y se han habilitado á propósito para el establecimiento dos edificios con buenas habitaciones y cocina separada á precios muy módicos, al alcance de todas las fortunas, á fin de que los enfermos de todas las clases de la sociedad, puedan disfrutar de los beneficios de sus preciosas aguas.

Las aguas de *Ubilla* son comparables, como alcalinas, con las tan reputadas de *Alcala* para combatir las enfermedades del aparato *gástrico y genito-urinario* y como azoadas, con las de la *Fuente del Huevo de Parícuta* en el valle de *Barroca*, hasta el descubrimiento de las de *Ubilla* para las afecciones del *pecho, garganta y aparato gastro-hepático*.

Instalacion. Mas completa que en ningun otro establecimiento, dirigida por el distinguido hidrólogo doctor Jimenez de Pedro.

Todos los departamentos, dotados de los aparatos mas modernos, procedentes de las mejores fábricas del extranjero.

FONDA-HOSPITALARIA.—Dos magníficos edificios con 15 habitaciones españolas, bien ventiladas y ahusilladas hasta con lujo, para los concurrentes de 1.ª y 2.ª clase. Tras elegantes comedores, de 90 y 130 cubiertos para servir la primera mesa á la española ó á la francesa, á elección, sin alterar su precio de 6 pesetas, y otro para la segunda mesa con servicio á la española, su precio 4 pesetas.

Servicio de carruajes diario desde Bilbao y Zubiraga, en combinacion con los trenes, haciéndose la travesía á 5 horas. Para mas detalles, diríjase á los propietarios señores Aguirre Saravia, hermanos.—Bilbao ó Marquina.

Y la princesa empezó á pasearse á lo largo de la habitación, echando de vez en cuando una mirada investigadora á Manicamp, el cual permanecía impasible y sin moverse en el sitio que habia elegido al entrar.

Al fin se detuvo la princesa.

—Sin embargo, dijo, aquí todos están unánimes en dar otra causa á esa herida.

—¿Qué causa, señora?... Si no es indiscrecion hacer esta pregunta á V. A.

—¿Eso me preguntais, siendo como sois el amigo íntimo y el confidente de Mr. de Guiche?

—¡Oh! señora, amigo íntimo, sí, pero confidente no. Guiche es uno de esos hombres que pueden tener secretos, aun podrá añadir, que los tienen pero que no los dicen. Guiche es discreto, señora.

—Pues bien, entonces esos secretos que Mr. de Guiche guarda para sí, seré yo la que tenga el placer de descubrirlos, dijo la princesa con despecho; porque á la verdad, podría el rey interrogaros por segunda vez, y si entonces le hiciérais el mismo relato, podría no quedar muy satisfecho.

—Creo, señora, que V. A. está en un error respecto del rey. Puedo juraros que S. M. ha quedado muy satisfecho de mí.

—Entonces permitid que os diga, Mr. de Manicamp, que eso no prueba mas que una cosa, y es que S. M. es muy fácil de contentar.

—Creo que V. A. hace mal en abrigar esa opinion. Todo el mundo sabe que S. M. no se paga sino de muy buenas razones.

—¿Y creéis que os agradezca vuestra oficiosa mentira cuando sepa maña que Mr. de Guiche ha

terido por su amigo Mr. de Bragelonne una querrela que ha terminado en duelo?

—¡Una querrela por Mr. de Bragelonne! dijo Manicamp con el aire mas ingenuo del mundo. ¡Qué me dice V. A.!

—¿Pues qué tiene eso de extraño? Mr. de Guiche es susceptible, irritable, y se acalora fácilmente.

—Pues yo, señora, tengo al contrario á Mr. de Guiche por hombre de mucha calma, y no lo creo susceptible ni irritable sino cuando tiene muy justos motivos.

—¿Y no creis que la amistad sea un motivo justo? dijo la princesa.

—¡Oh! seguramente, señora, y sobre todo para un corazon como el suyo.

—Pues bien: Mr. de Bragelonne es amigo de Mr. de Guiche: me parece que eso no lo negareis.

—¡Oh! no por cierto.

—Pues bien, Mr. de Guiche ha tomado la defensa de Mr. de Bragelonne, y como éste estaba ausente y no podia batirse, se ha batido por él.

Manicamp dejó entreveer cierta sonrisa, é hizo dos ó tres movimientos de cabeza y de hombros, que significaban:

—¡Diantre! Si quereis que así sea...

—¡Pero vamos, dijo impaciente la princesa; hablad!

—¿Yo?

—Sí, conozco que no sois de mi opinion y teneis algo que decirme.

—Solo tengo que decir una cosa, señora.

—Pues decid.

do á la princesa, echemos tierra á ese asunto, porque nunca llegará á ponerse en claro.

—¡Oh! en cuanto á eso nada hay que hacer, pues los datos son completísimos. El rey sabrá que Mr. de Guiche ha salido á la defensa de esa aventurera que quiere echársela de gran señora; sabrá que habiendo nombrado Mr. de Bragelonne por guardia ordinario del jardin de las Hespérides á su amigo Mr. de Guiche, este ha dado la dentellada correspondiente al marqués de Wardes, que se atrevió á poner la mano en la manzana de oro. Ahora bien, no dejareis de saber, Mr. de Manicamp, vos, que estais bien informado, que el rey codicia por su parte ese famoso tesoro, y que quizá no llevará á bien que Mr. de Guiche se haya constituido en defensor suyo. ¿Estais bien enterado, ó necesitais alguna otra declaración? Hablad, preguntad.

—No, señora; no deseo saber mas.

—Tened, no obstante, entendido, porque es preciso que lo sepais, que la indignacion del rey tendrá resultados terribles: en los principes de un carácter como el del rey, la cólera amorosa es un huracan.

—Que vos sabeis apaciguar, señora.

—¡Yo! exclamó la princesa con ademán de violenta ironía; ¿y á qué título?

—Porque os repugnan las injusticias, señor.

—Seria una injusticia, segun eso á vuestros ojos el impedir al rey que maneje sus asuntos de amor.

—Sin embargo, espero que intercedereis en favor de Mr. de Guiche.